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Постановка проблеми. Забезпечення користувачів інформацією у форматі організації елект-
ронних вітрин нових надходжень до фонду Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадсь-
кого. Предмет дослідження – електронна виставкова діяльність як креативний засіб дистанційно-
го бібліотечно-інформаційного обслуговування. Мета статті. Розгляд електронної виставкової
діяльності в системі дистанційного бібліотечного обслуговування на прикладі організації типової
електронної вітрини нових надходжень до фонду НБУВ. Методологічна основа – cистемний,
інформаційний, структурно-функціональний, порівняльний, історичний, термінологічний підхо-
ди, а також сукупність конкретно-наукових і спеціальних методів. Наукова новизна. Подальший
розвиток поглядів на організацію електронних книжкових виставок як засобу продукування нау-
кових знань та інструменту дистанційного обслуговування у процесі задоволення потреб віддале-
них користувачів. Розроблення практичних підходів організації типової електронної вітрини но-
вих надходжень до фонду НБУВ. Висновки. Електронний формат організації книжкових виста-
вок надає користувачам низку ексклюзивних можливостей, сприяє досягненню якісно нового
рівня задоволення читацьких потреб. Отримавши інтернет-втілення, виставкова діяльність забез-
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печує оперативність бібліотечно-інформаційного обслуговування, масштабність аудиторії, розши-
рення кола доступності сервісних послуг. Водночас організація електронних книжкових виставок
посилює інформаційний потенціал бібліотечного фонду, сприяє його активному розкриттю, сти-
мулює його збагачення та розвиток. Практичне значення. Стаття обґрунтовує типові методо-
логічні та технологічні рішення організації електронних вітрин нових надходжень до фонду
НБУВ; визначає теоретичні, методичні та технологічні засади якісної організації електронної вис-
тавкової діяльності; окреслює інтерактивні можливості електронних вітрин нових надходжень до
фонду НБУВ як нової діалогової форми у середовищі наукових комунікацій.

К л ю ч о в і  с л о в а: бібліотечні електронні продукти, бібліотечні електронні книжкові вис-
тавки, електронні вітрини нових надходжень до фонду НБУВ, віддалені користувачі, дистанційне
обслуговування користувачів НБУВ, інформаційно-комунікаційна діяльність сучасної бібліотеки,
інтерактивний бібліотечний сервіс.

остановка проблеми. Глобальна світова інформатизація, підвищені
вимоги до якості надання інформаційних послуг, стрімкий розвиток
системи наукових комунікацій зумовлюють перетворення сучасної на-

укової бібліотеки на бібліотечно-інформаційний комплекс з широким спектром
дистанційних форм і методів обслуговування.

З розвитком палітри онлайнових сервісів спостерігається зниження ролі тра-
диційного складника бібліотечного обслуговування. Нині бібліотечні елект-
ронні інформаційні ресурси, послуги та продукти максимально затребувані з бо-
ку віддалених користувачів. Набираючи обертів, електронні форми обслугову-
вання стають дедалі вагомішими у процесах трансформації системи наукових
комунікаційних зв’язків, а бібліотеки, за визначенням В. Горового, виконують
роль інформаційного супроводу цих зв’язків [1]. Так вирішується суперечність
між інформацією, накопиченою століттями у бібліотечних масивах, та новими,
електронними, формами її використання [4].

В сучасних умовах виставкова діяльність отримує віртуальне втілення та
постає провідним напрямом бібліотечної роботи, виступає однією з найбільш
поширених та затребуваних користувачами послуг. Зважаючи на це, предметом
нашого дослідження стала електронна виставкова діяльність як креативний
засіб дистанційного бібліотечно-інформаційного обслуговування.

Аналіз досліджень та публікацій. У бібліотекознавчих напрацюваннях елект-
ронна виставкова діяльність розглядається як магістральний напрям сучасного
бібліотечно-інформаційного обслуговування, наукові засади якого сформульовані у
колективній монографії О. С. Онищенка, В. М. Горового і В. І. Попика «Національні
інформаційні ресурси як інтегративний чинник вітчизняного соціокультурного се-
редовища» [5], у працях В. Брежнєвої, В. Мінкіної, М. Дворкіної, Є. Жабко.

Особливості та переваги електронної бібліотечної виставки як форми створення
нового інформаційного ресурсу стали предметом вивчення Н. Г. Солонської [10].

І. Е. Смоляр і Л. О. Туровська акцентують увагу на технологічних аспектах
організації електронних книжкових виставок у контексті інформаційно-ко-
мунікаційної діяльності наукової бібліотеки [8; 9].

Можливості використання віртуальних виставок у процесах інформаційного
обслуговування користувачів розглядаються у дисертаційному дослідженні

П
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А. В. Ржеуського «Моделі, методи і засоби надання інформаційних послуг у
сервіс-орієнтованих бібліотечних системах» [6]. Автор аналізує функціональні
можливості електронних виставок щодо залучення різних видів інформації:
бібліографічної, фактографічної, мультимедійної тощо; окреслює завдання, які
вирішуються ними: популяризація бібліотечного фонду; інформування за пев-
ною тематикою; презентація певних видань, надання відомостей про інфор-
маційні ресурси, доступні у мережі Інтернет; подання візуальної інформації,
представленої у різних форматах.

У дисертації С. В. Савкіної дається характеристика самого поняття «елект-
ронна виставка», виокремлено принципи планування виставкової роботи,
обґрунтовуються конкретні дизайнерські рішення [7].

Багатоаспектне висвітлення виставкової діяльності бібліотек (історія, мето-
дика, організація, зарубіжний досвід) міститься у посібнику Н. В. Збаровської
«Виставкова діяльність публічних бібліотек». Торкаючись питань використання
інформаційних технологій у виставковій діяльності, авторка детально описує
всі етапи підготовки електронних виставок [3].

Опрацювання документопотоку за темою дослідження засвідчує, що у про-
фесійному середовищі аспекти бібліотечної електронної виставкової діяльності
піддаються серйозному осмисленню на теоретичному, організаційно-методич-
ному та технологічному рівнях. Втім, проведений аналіз професійних джерел
виявив низку суперечностей науково-теоретичного та науково-методичного ха-
рактеру:
• між заінтересованістю бібліотекознавців модернізацією бібліотечної вистав-

кової діяльності та недостатністю наукового обґрунтування специфіки елект-
ронних виставок, їх функціонального призначення, чіткої видової кла-
сифікації;

• між широким застосуванням електронних виставок у бібліотечній практиці
та дефіцитом номенклатури показників їх якості, відсутністю типового алго-
ритму їх організації, незабезпеченістю технологічних операцій – нормами
часу на їх виконання.

• між превалюванням публікацій описового характеру щодо створення елект-
ронних виставок та браком методичних рекомендацій й практико-орієнтова-
них методик.
Наявні суперечності стимулювали нас до подальшого розкриття змісту і спе-

цифіки електронної бібліотечної виставкової діяльності, уточнення її характе-
ристик.

Мета статті: розглянути електронну виставкову діяльність у системі дис-
танційного бібліотечного обслуговування на прикладі організації електронної
вітрини нових надходжень до фонду НБУВ.

Виклад основного матеріалу дослідження. Відділ комплексного бібліотеч-
ного обслуговування (ВКБО) НБУВ долучився до організації тематичних елект-
ронних виставок та виставок нових надходжень ще у 2010 р. За більш ніж деся-
тиріччя електронної виставкової діяльності оцифровано та експоновано 6 700
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електронних документів. Досвід ВКБО щодо організації та популяризації елект-
ронних бібліотечних виставок викладений у наукових статтях:

Туровська Л. О., Смоляр І. Е. Електронна виставка як комунікаційна модель
діяльності наукової бібліотеки. Вісник Книжкової палати. 2015. № 3. С. 29–31.

Коваль Т. М., Смоляр І. Е., Туровська Л. О. Популяризація електронних
книжкових виставок у соціальних мережах (на прикладі універсального підсоб-
ного фонду ВКБО НБУВ). Наукові праці Національної бібліотеки України імені
В. І. Вернадського. 2015. Вип. 42. С. 61–80.

Туровська Л. О., Смоляр І. Е. Організація електронних книжкових виставок
у контексті інформаційно-комунікаційної діяльності наукової бібліотеки. Нау-
кові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2016. Вип.
44. С. 44–53.

Практичні напрацювання ВКБО щодо організації та популяризації електрон-
них бібліотечних виставок викладені також у доповідях фахівців під час роботи
міжнародних наукових конференцій «Місце і роль бібліотек у формуванні
національного інформаційного простору» та «Бібліотека. Наука. Комунікація»,
що проходили на базі НБУВ у жовтні 2014–2015 рр.

У лютому 2020 р., впроваджуючи нові форми організації електронної вистав-
кової діяльності, відділ започаткував організацію електронної вітрини нових
надходжень (ЕВНН) до фонду НБУВ. У період з лютого 2020-го по лютий 2021 р.
було організовано 10 вітрин, експоновано 134 образи електронних документів.
Ідея організації ЕВНН до фонду НБУВ була зумовлена науковим пошуком но-
вих методичних, технологічних та дизайнерських рішень з використанням прак-
тики виставкової роботи та досвіду створення електронних продуктів.

ЕВНН до фонду НБУВ – це мультимедійний бібліографічний бібліотечний
продукт. Він складається зі спеціально підібраного та упорядкованого масиву
електронних документів, який розкриває та рекламує нові інформаційні ресур-
си, що надійшли до наукової бібліотеки з метою рекомендації користувачам для
огляду, ознайомлення та використання.

У нашому дослідженні ЕВНН до фонду НБУВ розглядається, з одного боку,
як засіб продукування та організації наукових знань, з іншого – як інфор-
маційний інструментарій формальної бібліотечної наукової комунікації.

Живильним джерелом наповнення ЕВНН виступає наявний, систематично і
різнобічно поновлюваний документний фонд НБУВ. Організовані ЕВНН до
фонду НБУВ набувають форми бібліотечного інформаційного продукту та
публікуються на порталі НБУВ. Режим доступу: http://www.irbis-
nbuv.gov.ua/new-books Виконуючи роль загальнодоступного центру забезпечен-
ня інформацією та знаннями, портал НБУВ пропонує користувачам ЕВНН до
фонду НБУВ:
• відкритий доступ;
• безкоштовну основу;
• рівні можливості всім категоріям користувачів;
• цілодобове користування, без перерви та вихідних.
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Внаслідок онлайн розміщення, інформаційний ресурс ЕВНН до фонду НБУВ
виступає важливим джерелом наповнення наукових комунікацій, лідером дис-
танційного обслуговування; самостійним інтелектуальним продуктом, забезпечую-
чи віддаленим користувачам вільний доступ до певного масиву якісної інформації.

Як складова власних електронних інформаційних продуктів НБУВ, ЕВНН до
фонду НБУВ вирішують такі завдання:
• розкривають галузевий зміст фонду НБУВ згідно з інформаційними запита-

ми користувачів;
• сприяють задоволенню наукових, просвітницьких, навчальних та інших інте-

ресів користувачів;
• презентують в електронному вигляді нові галузеві друковані документи, що

надійшли до бібліотечного фонду;
• привертають увагу до ексклюзивних та найбільш цікавих видань;
• розширюють активну читацьку аудиторію;
• надають інформаційну підтримку системі наукових комунікацій.

Фрагмент типової ЕВНН до фонду НБУВ представлено на рис. 1.

На екрані монітору, ліворуч – вертикальна галерея кольорових обкладинок,
представлених на ЕВНН до фонду НБУВ. По центру екрана – назва ЕВНН та її
типова характеристика. Праворуч – назви книжок, що експонуються, прізвища
їх авторів, анотація та шифри зберігання у фонді НБУВ. Завдяки наявності
шифрів зберігання у фонді НБУВ користувач має змогу зробити електронний за-
пит того видання, яке його заінтересувало. Тобто ЕВНН до фонду НБУВ вико-
нує послугу віддаленого замовлення документів.

Читач також може переглянути (прокручуванням «лінійки») всі віртуальні
образи документів поточної ЕВНН до фонду НБУВ. По центру сторінки

Рис. 1. Фрагмент типової ЕВНН до фонду НБУВ
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розміщено три поля, завдяки яким користувач може потрапити на поточну ви-
ставку, продивитися архів виставок, завітати до електронного каталогу НБУВ.

За бажанням, натиснувши на іконку       , користувач має змогу скачати будь-
яку виставку у форматі Portable Document Format (PDF), який є універсальним
файловим форматом, що дає змогу зберегти шрифти, зображення і сам макет
вихідного документа незалежно від того, на яких масивах платформ та додатків
такий документ створювався. До слова, формат Adobe PDF вважається визна-
ним загальносвітовим стандартом у галузі тиражування і обміну надійно захи-
щеними електронними документами. Файли Adobe PDF мають невеликий
розмір, вони самодостатні і забезпечують послугу перегляду і друку за допомо-
гою безкоштовної програми Adobe Reader®.

Якщо кликнути курсором на обкладинку чи назву образу того чи іншого до-
кумента, користувач перенаправляється на відповідну сторінку електронного
каталогу НБУВ, де розміщено: бібліографічний опис документа, рубрикатор
НБУВ, тематична рубрика документа, додаткові точки доступу до видання та
(знову-таки, за кликом курсора) збільшення обкладинки для більш комфортно-
го перегляду.

ЕВНН до фонду НБУВ можна переглядати як у вільному, так і у локальному
Інтернет-доступі (наприклад, з комп’ютерів у читальних залах).

Інформаційна структура ЕВНН до фонду НБУВ розроблена за критеріями:
• актуальності;
• унікальності;
• повноти інформаційного наповнення;
• доступності;
• пошукових можливостей;
• регулярності та своєчасності оновлення;
• комфортності читацького сприйняття;
• змоги зворотного зв’язку.

Актуальність ЕВНН до фонду НБУВ зумовлена розмаїттям нових надход-
жень. Унікальність передбачена специфікою наукової бібліотеки (національна) і
у зв’язку з цим – інформаційним забезпеченням двоєдиних напрямів – навчан-
ня та наукових досліджень. Повнота інформаційного наповнення передбачена
вимогами до кожної конкретної ЕВНН, яка покликана якомога повніше відобра-
жати нові, найбільш цікаві та ексклюзивні, надходження до фонду НБУВ.

Ознакою доступності є прописані умови доступу користувачів, проста та
логічна структура розташування електронних образів. Пошукові можливості
образів документів, представлених на ЕВНН до фонду НБУВ, визначаються
зрозумілою схемою групування матеріалів, технічними характеристиками та
компетентністю автоматизованої бібліотечно-інформаційної системи (АБІС)
ІРБІС64.

Комфортність читацького перегляду ЕВНН до фонду НБУВ визначається
стислістю, точністю формулювань і анотацій, стереотипністю стилю викладу,
відсутністю емоційної складової. Зворотній зв’язок забезпечується на сторінці
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НБУВ у соціальній інтернет-мережі Facebook, яка є найбільш популярною в Ук-
раїні (і світі). Режим доступу: https://www.facebook.com/Vernadsky.Library/?fr

Якість перегляду ЕВНН до фонду НБУВ визначається не тільки опера-
тивністю і своєчасністю, а й варіативністю, коли у будь-який час можна швидко
поміняти розташування електронних документів, оновити та доповнити образи,
змінити кольорову гамму або вдосконалити дизайн.

Ознайомлення з інформаційними джерелами ЕВНН до фонду НБУВ надає
можливість користувачам економити час, акцентувати увагу на найцікавіших та
ексклюзивних документах; позбавляє їх необхідності витрачати час на тру-
домісткий перегляд первинного матеріалу. Серед переваг ЕВНН до фонду
НБУВ варто виокремити: швидкий пошук джерел; актуалізація за короткий
відтинок часу; компактне розташування; відсутність витрат на папір,
поліграфічну складову, спосіб доставки тощо.

Організовані ЕВНН до фонду НБУВ мають необмежений термін експонуван-
ня, доступу, дистанційного перегляду. З часом вони утворюють (формують)
архів накопичених ЕВНН до фонду НБУВ, який дає змогу відтворити їх хроно-
логію за тривалий період.

Систематичне поповнення архіву має на меті:
• забезпечення оперативного пошуку інформації за рахунок акумуляції всієї

сукупності документів в єдиному інформаційному масиві;
• надання широкої інформаційної підтримки користувачам при перегляді ними

електронних образів документів.
Специфіка організації ЕВНН до фонду НБУВ дає підстави вважати їх муль-

тимедійним продуктом. Вони є інтерактивними, для них характерна наявність
гіпертексту, можливість дистанційного доступу та одночасної роботи необме-
женої кількості користувачів; вони забезпечують легкість копіювання інфор-
мації, зручність зберігання та внесення змін, а також простоту трансформації в
інший інформаційний продукт.

Водночас ЕВНН до фонду НБУВ можна розглядати як продукт бібліо-
графічної діяльності. До їх бібліографічних особливостей відносяться: надання
відомостей про експоновані документи у формі анотацій; можливість іден-
тифікації первинного документа; наявність даних щодо зберігання у фонді
НБУВ; рекомендація первинних документів, а не їх заміщення.

ЕВНН до фонду НБУВ мають ознаки рекламного продукту за рахунок спря-
мованості на привернення уваги до об’єкта експонування; підтримки інтересу
до об’єктів експонування; просування на бібліотечному сайті та в соціальних
мережах об’єктів експонування.

Важливою умовою забезпечення затребуваності електронних бібліотечних
виставок є чітке дотримання алгоритму їх організації. Технологічний процес ор-
ганізації ЕВНН до фонду НБУВ вирізняється покроковістю і ділиться на два
етапи: підготовчий та цифровий. Обидва передбачають низку послідовних про-
цесів, відображених у блок-схемі № 1.
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Узагальнюючи основні властивості ЕВНН до фонду НБУВ, можна констату-
вати, що:
• своєю первинною основою вони мають наявний бібліотечний інфор-

маційний ресурс;
• метою їх організації є об’єднання певних інформаційних масивів за певними

ознаками для задоволення потреб користувачів;
• результатом їх організації є забезпечення суспільного обміну набутими

інформаційними продуктами;
• вони виступають потужним інформаційним засобом бібліотечних наукових

комунікацій.
Опубліковані ЕВНН до фонду НБУВ передбачають маркетингові досліджен-

ня з вивчення їх ефективності в процесі дистанційного бібліотечно-інфор-
маційного обслуговування.

Блок-схема № 1. Технологічний процес організації електронної вітрини
нових надходжень до фонду НБУВ
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Варто відзначити, що наразі існує чимало структур (інформаційні агентства,
портали, сайти), охочих перебрати на себе функції бібліотек щодо забезпечення
користувачів інформацією. Часто вони створюють користувачам комфортні умо-
ви, надсилаючи на особисті ноутбуки або смартфони замовників електронні до-
кументи у будь-який час і будь-яке місце. Однак, на відміну від інших учасників
інформаційно-комунікаційного процесу, тільки бібліотеки мають у своїх фондах
необхідний для подальшої оцифровки ексклюзивний документний матеріал.
Зокрема, це переконливо демонструє бібліотечна електронна виставкова
діяльність.

Висновки та перспективи. Отримавши інтернет-втілення, бібліотечна вис-
тавкова діяльність, зокрема організація ЕВНН до фонду НБУВ, забезпечує опе-
ративність бібліотечно-інформаційного обслуговування, масштабність ауди-
торії, розширення кола доступності сервісних послуг для віддалених користу-
вачів – потенційних учасників наукових комунікацій. З іншого боку, організація
ЕВНН до фонду НБУВ підвищує інформаційний потенціал бібліотечного фон-
ду, сприяє його активному розкриттю, стимулює його збагачення та розвиток.

Упроваджуючи ЕВНН до фонду НБУВ у системі електронної виставкової
діяльності, наша бібліотека поширює своє локальне інформаційне виробництво
у режимі «інформація – на базі інформації», заглиблюється у процеси інфотвор-
чої діяльності суспільства, виступає ефективним суб’єктом інформаційних
обмінів у системі наукових комунікацій.

Перспективи окресленої вище роботи полягають у розширенні виставко-
вої діяльності з подальшим урізноманітненням її форм і методів, а також у
зростанні інформаційних обсягів пропорційно до бібліотечних можливостей
щодо керування масивами власних електронних інформаційних ресурсів,
послуг і продуктів. Все це сприятиме інтелектуальному розвитку користу-
вачів, формуванню інтелектуальної еліти, здатної очолити, розвивати та вдос-
коналювати виробничі, наукові, освітні, культурні та інші процеси у
суспільстві [2, с. 16.].
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ORGANIZATION OF DIGITAL BOOK EXHIBITIONS AS A MEANS FOR REMOTE LIBRARY SERVICE

Topic theme. Providing users with information on new arrivals to the funds of the V. I. Vernadskyi National
Library of Ukraine in the format of digital exhibitions. The subject of research is digital exhibition activity as a cre-
ative means of remote library and information services. The aim of the research. Study of digital exhibitions in the
system of remote library services on the example of a typical digital displaying of new arrivals to the VNLU funds.
Methodology. Systemic, informational, structural-functional, comparative, historical, terminological approaches, as
well as a set of general scientific, specific scientific and special methods. Scientific novelty. Further development of
prospects on the organization of digital book exhibitions as a means of producing scientific knowledge and a tool for
remote maintenance in the process of meeting the needs of remote users. Development of practical approaches to the
organization of a typical digital showcase of new arrivals to the VNLU fund. Conclusions. The digital format of the
organization of book exhibitions provides users with a number of exclusive opportunities, contributes to the achieve-
ment of a qualitatively new level of meeting the needs of readers. Having been uploaded on the Internet, the exhibi-
tion activity provides library and information service efficiency, scale of the audience, expansion of the range of avail-
ability of services. On the other hand, the organization of digital book exhibitions increases the information potential
of the library funds, promotes its active development. Practical meaning. The article establishes typical method-
ological and technological solutions for the organization of digital exhibitions of the new arrivals to the VNLU funds;
it determines the theoretical, methodological and technological bases of quality organization of digital exhibition
activities; outlines the interactive capabilities of digital exhibitions of new arrivals to the VNLU funds as a new form
of dialogue in the  scientific communications environment.
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